

# 谱写新时代信访工作高质量发展新篇章

——习近平总书记亲切会见第九次全国信访工作会议代表让广大干部深受鼓舞

第九次全国信访工作会议25日至26日在京召开。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平亲切会见会议代表，向受表彰的先进集体和先进个人表示热烈祝贺，向全国信访系统广大干部职工表示诚挚问候。

习近平总书记的亲切关怀，让各地各部门的广大干部深受鼓舞。大家纷纷表示，要深入学习贯彻习近平总书记关于加强和改进人民信访工作的重要指示精神，牢记为民解难、为党分忧的政治责任，把解决信访问题的过程作为践行党的群众路线、做好群众工作的过程，奋力谱写新时代信访工作高质量发展新篇章。

在现场受到会见的全国信访系统先进个人、西藏自治区山南市信访局办信接访科科长琼姐激动：“能作

为全国信访系统先进个人见到习近平总书记，我真是太激动了，这是我一生最难忘的时刻。”

全国信访系统先进集体代表、江西省兴国县信访局局长曾祥燕也深感荣耀：“总书记的亲切会见，让我们倍感振奋，鼓舞和鞭策着我们继续前行。”

全国信访工作会议指出，党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央把信访工作摆在重要位置，作出一系列重要决策部署，推出一系列重要举措，不断开创信访工作新局面。

长期从事群众来访接待工作的国家信访局来访接待司二级巡视员吴信感触尤深：“这些年，我亲眼见证了信访工作制度改革系统谋划、整体推进、蹄疾步稳、落地见效。我们将以习近平总书记和党中央的关心关爱为动力，

带着感情和责任接待好每一批来访群众、办理好每一件来访事项。”

信访工作是送上门来的群众工作。全国信访系统先进个人、生态环境部办公厅信访处处长胡明说：“习近平总书记高度重视信访工作，体现了总书记深厚的人民情怀。我要继续深入学习领会习近平总书记的重要指示精神，用心用情推动解决群众反映突出的生态环境问题，不断提高人民群众对生态环境的满意度。”

“此次安吉县信访局受表彰，全县上下深受鼓舞。我们要再接再厉、顺势而为、乘胜前进，坚持和发展新时代‘枫桥经验’，加快建设信访工作示范县。”浙江省湖州市委常委、安吉县委书记杨卫东说。

在千里之外的东北边陲，辽宁省

丹东市委副秘书长、市信访局局长张丹同样振奋不已：“我们要把荣誉转化为动力，进一步落实管行业必须管信访、管业务必须管信访的工作责任，强化‘信访工作联席会议+纪委监委’模式，确保边境地区和谐稳定。”

一个榜样，就是一面旗帜。表彰全国信访系统先进集体和先进个人，让各地各部门的干部职工汇聚起奋斗的力量，以更加强烈的使命担当和历史主动精神奋进新征程、建功新时代。

重庆市永川区中山路街道党工委书记冯昭华明确了下一步的工作思路：“我们要做细做实党建引领网格化治理，小区物业矛盾纠纷化解等工作，建立‘街道、村（社区）、网格（小区）’三级党组织矛盾纠纷联排机制，努力把矛盾解决在基层、解决在源头、解决在萌芽状态。”

河北省邢台市襄都区西大街街道党工委书记李琳，对如何落实全国信访工作会议提出的“牢记为民解难、为党分忧的政治责任”进行了深入思考：“我们要充分发挥以社区工作者、党员志愿者、离退休干部为骨干的网格员队伍作用，真正把工作做到群众心坎上，为维护群众合法权益、促进社会安全稳定发挥更大作用。”

“作为一名基层信访工作者，我要在今后的工作中更好地运用法治思维化解矛盾纠纷，引导群众依法表达诉求、维护社会秩序，把群众的‘急难愁盼’受理好、解决好。”谈起今后的打算，河南省兰考县司法局和信访局副局长孙兰花干劲十足。

（新华社北京5月27日电 记者白阳 刘奕湛）

多彩活动迎“六一”



5月27日，在江西省吉安市峡江县幼儿园，小朋友参加快乐篮球赛。

儿童节日益临近，各地中小学和幼儿园开展形式多样的活动，迎接“六一”儿童节。新华社发

## 2022年国家助学贷款免息且本金可延期偿还

新华社北京5月27日电（记者申铖）记者27日从财政部了解到，为帮助家庭经济困难毕业生缓解就业压力，支持做好高校毕业生就业服务工作，财政部、教育部、人民银行、银保监会日前联合发布通知，要求做好2022年国家助学贷款免息及本金延期偿还工作。

通知明确，对2022年及以前年度毕业的贷款学生2022年内应偿还的国家助学贷款利息予以免除，参照国家助学贷款贴息政策，免除的利息由中央财政和地方财政分别承担。对2022年及以前年度毕业的贷款学生2022年内应偿还的国家助学贷款本金，经贷款学生自主申请，可延期1年偿还，延期贷款不计罚息和复利，风险分类暂不下调。

通知称，国家助学贷款承办银行应按照调整后的贷款安排报送征信信息，已经报送的应当予以调整。贷款学生受新冠肺炎疫情影响未能及时还款的，经贷款承办银行认定，相关逾期贷款可不作逾期记录报送，已经报送的应当予以调整。

## 民企高校“携手”共促高校毕业生就业

据新华社北京5月27日电（记者范思翔）毕业日期临近，应届高校毕业生就业进入冲刺阶段。27日，教育部与全国工商联共同启动“民企高校携手促就业行动”，聚焦民企与高校开展精准供需对接、建立稳定合作关系，进一步助力高校毕业生就业。

教育部数据显示，2022届全国高校毕业生较往年的总量和增量均创历史新高。这一背景下，如何充分发挥校企联动优势，迎战“大考”？

根据活动内容，各地高校将持续推进供需对接，主动到民企开展高校书记校长访企拓岗促就业专项行动，通过供需对接就业育人项目密切与民企联系，推动民企深度参与学校人才培养改革，促进产学研融合。

引导广大民营企业家将吸纳高校毕业生就业作为履行社会责任的重要内容，组织民企“组团式”进高校宣讲，适时举办分行业分区域的大型线下双选会、招聘会、对接会，并动员企业家“直播带岗”，帮助更多高校毕业生到民企实习实训。

## “十四五”末我国力争将湿地保护率提高到55%

据新华社北京5月27日电（记者胡璐）国家林业和草原局湿地管理司副司长鲍达明27日说，力争到“十四五”末，我国湿地保护率提高到55%，恢复湿地100万亩，营造红树林13.57万亩，修复红树林14.62万亩。

“6月1日湿地保护法将正式实施，这是我国首次专门针对湿地生态系统进行立法保护，将引领湿地保护工作全面进入法治化轨道。”鲍达明说。

他表示，国家林草局将以湿地保护法实施为契机，加强湿地保护和修复。一是全面保护湿地。以国土“三调”成果为基础，科学确定湿地管控目标，确保湿地总量稳定。二是修复退化湿地。加强重大战略区域湿地保护和修复，实施红树林保护修复专项行动。三是加强湿地管理。完善湿地管理体系，建立健全湿地分级管理制度，发布重要湿地名录，制定分级管理措施。

## 成都：西部陆海新通道海铁联运化肥班列顺利开行



5月27日，首趟化肥班列从成都国际铁路港发车。

当日，一列满载50个集装箱的化肥班列从成都国际铁路港开往广西钦州港，标志着西部陆海新通道海铁联运化肥班列顺利开行。据悉，该班列抵达钦州港后，货物将转乘海船运往防城港，最后海运出口至巴西。

新华社发（胡志强 摄）

## 《平“语”近人——习近平总书记用典》克罗地亚文版新书发布会在萨格勒布举行

新华社萨格勒布5月26日电（记者李学军）《平“语”近人——习近平总书记用典》克罗地亚文版新书发布会26日在克罗地亚萨格勒布大学举行。

中国驻克罗地亚大使齐前进、克罗地亚教科部国务秘书帕利亚克、萨格勒布大学校长博拉斯、克罗地亚大学出版社主编希克奇，以及克罗地亚政界、学界、出版界近50人参加活动。

帕利亚克代表克罗地亚政府热烈

祝贺《平“语”近人——习近平总书记用典》克罗地亚文版新书发布会26日在克罗地亚萨格勒布大学举行。

希克奇表示，《平“语”近人——习近平总书记用典》一书用小故事讲大道理，极具感染力和吸引力。习近平主席将中国传统与古代哲学运用到当代国家治理，充满了“中国智慧”和“中国力量”。

齐前进大使在致辞中表示，《平

深入地理解习近平主席治国理政理念中所蕴含的中国文化与哲学背景，期待克罗地亚民众通过此书更好地读懂中国这个友好的国家。

希克奇表示，《平“语”近人——

习近平总书记用典》一书用小故事讲

大道理，极具感染力和吸引力。

习近平主席将中国传统与古代哲学运

用到当代国家治理，充满了“中国智

慧”和“中国力量”。

齐大使强调，今年是中克建交30

周年，新书出版恰逢其时，不仅为中克关系献上了一份宝贵礼物，更有助于克罗地亚朋友更快地读懂、了解习近平主席治国理政方略，更深感悟中华优秀传统文化，进而更好理解中国、读懂中国。

与会嘉宾纷纷与新书合影，并表

示将细细品读书中内容，领略习近平

主席所描述的真实、生动、立体的

中国。

### 商务部：不断加强对制造业利用外资支持

据新华社北京5月27日电（记者谢希瑶）商务部部长助理郭婷婷近日表示，机电装备行业是制造业引资的重点领域，中国不断加强对制造业利用外资的支持，引导外资创新发展战略、绿色发展，希望外资企业抓住在华投资发展机遇，把更多更

好的产品、技术、服务带到中国，同时为维护全球产业链供应链稳定贡献贡献力量。

郭婷婷表示，对外开放是中国长期坚持的基本国策，在加快构建新发展格局下，开放的中国大市场、不断深化的区域经济合作，将

### 工信部：全面部署提振工业经济系列举措

新华社北京5月27日电（记者张辛欣）工信部27日召开提振工业经济电视电话会议，提出保链稳链、帮扶中小企业、适度超前部署5G、组织新一轮新能源汽车下乡活动等一系列措施，全力以赴提振工业经济。

保链稳链是重中之重。会议强调，要聚焦重点企业、重点行业、重点

为广大外资企业在华发展提供更多新机遇。下一步，商务部将同相关部门和地方，继续发挥重点外资项目工作专班作用，加强与外资企业常态化交流，及时协调推动解决企业困难问题，为外资企业做好服务保障。

成电路、装备制造、生物医药等重点行业，发挥产业链供应链畅通协调平台作用，强化上下游衔接服务，全力打通堵点卡点。加强长三角、珠三角、京津冀等重点区域跨省市协调。

会议强调，要把帮扶中小企业放

在更加突出位置，千方百计帮助中小企

业渡过难关，实现平稳健康发展。

### 三部门：进一步便利境外机构投资者投资中国债券市场

新华社北京5月27日电（记者吴雨）中国人民银行、证监会、外汇局27日发布联合公告，进一步便利境外机构投资者依法合规投资中国债券市场，统筹推进银行间和交易所债券市场对外开放。此举是推进中国债券市场制度型开放的重要一步。

近年来，我国债券市场对外开放取得积极进展。截至4月末，我国债

券市场余额为138.2万亿元人民币，自2016年起稳居世界第二；共有1035家境外机构投资者进入中国债券市场，总持债规模为3.9万亿元人民币，较2017年末增长了225%。

“获准入市的境外机构投资者范围没有变化，程序进一步简化，可投

资范围扩展到交易所债券市场。”人

民银行有关负责人介绍，境外机构投

行将通过全国银行间债券市场

直接投资（CIBM）渠道投资中国

债券市场，也可通过合格境内机

构投资者（QDII）渠道投资中国

债券市场。境外机构投资者通过

CIBM渠道投资中国债券市场，

可获得与境内机构相同的交易

便利化待遇，包括资金跨境净

头寸管理、外汇风险管理、债券

登记、信息披露、发行登记、

托管、结算、估值、信用评级、

交易、风险管理、跨境资金流

动监测、反洗钱、反恐怖融资、

反逃税、跨境信息报告、跨境

资金流动报告、跨境资产报

销、跨境收入申报、跨境收入

支出申报、跨境收入申报、

跨境收入申报、跨境收入

支出申报、跨境收入申报、

跨境收入申报、跨境收入